

# 这些法律法规 8月“上新” 事关你我生活

## 确保三孩生育政策落地见效 国家卫健委提出六大重点任务

新华社北京7月29日电(记者 田晓航)党中央、国务院近日决定实施三孩生育政策及配套支持措施,备受各界关注。为确保这一重大决策落地见效,7月29日,国家卫生健康委员会发布通知,提出多项重点任务和系列举措。

国家卫生健康委关于贯彻落实《中共中央 国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》的通知提出六方面重点任务,包括依法实施三孩生育政策、提高优生优育服务水平、促进普惠托育服务发展、保障计划生育家庭权益、持续深化服务管理改革、加强人口监测和战略研究。

通知要求,及时提请省级人大或其常委会修订本省(区、市)人口与计划生育条例,重点对生育调节、奖励与社会保障、普惠托育服务、计划生育服务和法律责任等相关内容进行修订;取消社会抚养费,清理和废止相关处罚规定,将入户、入学、入职等与个人生育情况全面脱钩。

如何提高优生优育服务水平、保障妇女儿童健康?通知提出,启动实施母婴安全行动提升计划;加强妇女儿童健康服务能力建设,增加妇产、儿科优质医疗资源供给,实现省、市、县均有1个标准化的妇幼保健机构。

发展托育服务方面,通知提出,研究编制“十四五”托育服务发展专项规划;实施“十四五”公办托育服务能力建设项目和普惠托育服务专项行动,扩大中央预算内投资,支持社会力量发展社

区托育服务设施和综合托育服务机构。

针对计划生育家庭,通知明确,对全面两孩政策调整前的独生子女家庭和农村计划生育双女家庭,继续实行现行各项奖励扶助制度和优惠政策;鼓励各地探索设立独生子女父母护理假等制度;健全计划生育特殊家庭全方位帮扶保障制度,动态调整特别扶助制度扶助标准;将特殊家庭老年人作为重点群体,优先安排入住公办养老机构,提供无偿或低收费托养服务。

## 陕西西安： 道德模范、身边好人为河南灾区献爱心

近日,河南多地持续遭遇极端强降雨,受灾情况严重。一方有难,八方支援,河南灾情牵动着全国人民的心。

西安市各级道德模范和身边好人自发捐款,并采购了帐篷、救生衣、被褥、雨衣、雨鞋、雨伞、探照灯和方便面、大米、面粉、矿泉水等共计3540件(箱)各类救援物资,送往河南灾区。

此次活动的发起人有关道德模范陈若星、丁水彬,陕西省道德模范南国望和“中国好人”刘洋、吴书强,还有“陕西好人”“爱心大姐”邱华,陕西省劳模、“爱心粥屋”创始人陈笑,陕西省岗位学雷锋标兵、“西安好人”曹金生等。他们多年来致力于助学、助老、助困、助残、助医等公益慈善事业,曾多次自发为各地的困难群众提供帮助,将爱心播洒到了全国各地。这一次,他们又积极发动身边的爱心人士为河南灾区捐款捐物,帮助灾区群众渡过难关。

7月23日一大早,这些道德模范、身边好人和志愿者们便赶到位于长安区细柳街道肖里村苏

宁高新物流中心开始冒雨装车。短短一个多小时,各类救灾物资整整装了两大货车。“西安市道德模范身边好人驰援郑州”“中国好邻居——陕西西安援豫物资来啦!”等挂在车身上的大红标语格外醒目。临发车前,还有爱心企业和爱心人士联系他们,源源不断地将方便面、矿泉水等物资送到装车地点。

“爱心粥屋”创始人陈笑是一位企业家,这次她为河南灾区筹集了价值5万元的救灾物资。“河南群众的遭遇让我感到心痛,我们应该尽最大可能给予他们一些帮助。”陈笑说,7月21日以来,大家在西安的各个公益群里发起了向河南灾区捐款捐物的倡议,“各级道德模范和身边好人都非常踊跃地捐款,这个200元,那个500元,我们很快便募集了10万余元。”

“中国好人”刘洋介绍,截至目前,参与捐款捐物的各级道德模范和身边好人已有上百人,在他们的带动下,捐款人数和钱数都在不断上升。

## 比流量更重要的是孩子成长的质量 向学笔

对不少孩子来说,每年暑期是放松身心的日子,也是容易放松警惕的时段。近日,中央网信办启动“暑期未成年人网络环境整治”专项活动,聚焦直播短视频平台涉未成年人问题、儿童不良动漫画作品问题、网络“饭圈”乱象问题等7类网上危害未成年人身心健康的突出问题,为营造未成年人良好上网环境,有效解决网络生态突出问题,主动亮剑、重拳出击。

“严禁16岁以下未成年人出镜直播”“坚决清理散布暴力血腥、阴暗恐怖、教唆犯罪等内容的‘邪典’视频”“整治诱导未成年人应援集资、高额消费、投票打榜、互撕谩骂、拉踩引战、刷量控评等‘饭圈’乱象”……一条条雷厉风行的举措,针对的正是当下一个个广为诟病的网络乱象;不断加码的处置处罚力度,体现的正是保持“零容忍”的鲜明态度。

近年来,网上危害未成年人身心健康的事件时有发生。从炫富拜金、奢靡享乐的价值取向,到色情低俗、血腥暴力的文化导向,从人身攻击、恶意举报的不法行径,到挑动对立、侮辱诽谤的不良行为,这些乱象荼毒的是孩子的精神世界,危害的是国家的前途

未来。由此而言,为未成年人的网络世界保驾护航,是为了孩子健康成长主动作为,也是对社会疾呼的有力回应。

有人或许会说:“信息时代,流量为王。”但是,比流量更重要的是孩子成长的质量,比打赏更需要关注的是品德的鉴赏。倘若为了博取粉丝的欢心,就要侵蚀未成年人的身心,这样的代价显然谁都无法承受。此次专项整治的目的,正是为了守护孩子澄净的精神天空,免受网络不良风气的侵袭。

为未成年人的健康成长扫除阴霾、荡涤乱象,是网络时代的必然之举,也是全社会的应尽之责。孩子是成长的主角,有必要增强认识、拒绝诱惑;家庭是成长的环境,有义务加强教育、保证导向;平台是成长的助力,有责任堵塞漏洞、保护权益;社会是成长的舞台,有能力价值引导、综合防范。无论如何,对那些危害未成年人身心健康的乱象必须露头就打、从严从重处理,如此才能筑牢保护孩子的安全网,也为所有人营造更为文明、健康、向上的网络环境。

保护未成年人健康成长不是一阵风,而是一件久久为功的大事。向这些乱象说“不”,要严于暑期,更要严在平时。

## 消防新规禁止电瓶车“上楼”

近年来,多地发生电动车“上楼”引发火灾的事故,令人触目惊心。8月1日起施行的《高层民用建筑消防安全管理规定》,对电动车“进楼”问题作出规定。

规定明确,禁止在高层民用建筑公共门厅、疏散走道、楼梯间、安全出口停放电动自行车或者为电动自行车充电。鼓励在高层住宅小区内设置电动自行车集中存放和充电的场所。

违反上述规定的,由消防救援机构责令改正。拒不改正的,对经营性单位和个人处2000元以上10000元以下罚款,对非经营性单位和个人处500元以上1000元以下罚款。

## 增值税、消费税与附加税费申报表整合

纳税人注意了,根据国家税务总局的新规定,8月1日起,纳税人在申报增值税、消费税时,应一并完成城市维护建设税、教育费附加和地方教育附加等附加税费的申报。

此次整合是将《增值税纳税申报表(一般纳税人适用)》《增值税纳税申报表(小规模纳税人适用)》及其附列资料、《增值税预缴税款表》《消费税纳税申报表》分别与

《城市维护建设税教育费附加地方教育附加申报表》整合,启用《增值税及附加税费申报表(一般纳税人适用)》《增值税及附加税费申报表(小规模纳税人适用)》《增值税及附加税费预缴表》及其附列资料和《消费税及附加税费申报表》。

申报表整合将实现增值税、消费税和附加税费信息共用,提高申报效率;有利于确保申报质量和优惠政策及时落实到位,减轻纳税人办税负担。

## 猪肉安全监管更严格

将于8月1日起施行新修订的《生猪屠宰管理条例》,旨在进一步加强生猪屠宰的全流程监管,更有效保障“舌尖上的安全”。

条例要求,生猪屠宰厂应依法查验生猪检疫证明等信息,如实记录生猪的来源、数量、供货者名称和联系方式等内容,确保生猪来源可追溯。在屠宰过程中,肉品品质检验应当与生猪屠宰同步进行,并如实记录检验结果,确保屠宰过程可控。生猪屠宰厂要如实记录出厂生猪产品的名称、规格、检疫证明号等内容,确保生猪产品去向可查。

条例明确,生猪屠宰厂应及时履行报告、召回等义务,对召回的生猪产品采取无害化处理等措施,确保问题产品不流入市场。(新华社 白阳)

8月如约而至,又一批事关民生的法律法规“上新”了。一系列保障军人权益的新规将发挥效力,“刷脸”技术滥用的问题将被规制,电动车“上楼”现象将受到处罚……哪一条你最关心?

## 进一步完善军人权益保障

8月1日是中国人民解放军建军节,一批与军人军属权益相关的新规开始施行。

军人地位和权益保障法从工资、住房、医疗、保险、休假探亲、教育培训、随军落户等方面,规定军人享有的基本待遇;完善军人抚恤优待制度,对烈士褒扬、死亡抚恤、伤残抚恤政策,以及军人军属和烈士、因公牺牲军人、病故军人的遗属在就业安置、子女教育、帮扶援助、司法服务等方面的优待作出规定。

根据退役军人事务部和财政部的安排,8月1日起,伤残人员(残疾军人、伤残人民警察、伤残国家机关工作人员、伤残民兵民工)残疾抚恤金,“三属”(烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属)定期抚恤金,“三红”(在乡退伍红军老战士、在乡西路军红军老战士、红军失散人员)等人员生活补助,按平均10%的幅度继续提高,在乡老复员军人的生活补助标准在现

行基础上每人每月提高200元。

此外,8月1日起施行的《军队群众工作规定》,对协调地方支持部队练兵备战、组织拥军支前、落实拥军优属政策、开展双拥模范创建活动的工作机制等作出完善。

## 经营场所擅自采集人脸信息属于侵权

随着人脸识别技术的广泛应用,与之而来的纠纷也越来越多。8月1日起施行的最高法新司法解释,对经营场所擅自采集人脸信息等问题做出规制。

根据《最高人民法院关于审理使用人脸识别技术处理个人信息相关民事案件适用法律若干问题的解释》,在宾馆、商场、银行、车站、机场、体育场馆、娱乐场所等经营场所、公共场所违反法律、行政法规的规定使用人脸识别技术进行人脸验证、辨识或者分析,属于侵害自然人人格权益的行为。

针对一些小区物业强制业主“刷脸”的问题,司法解释明确,物业服务企业或者其他建筑物管理人以人脸识别作为业主或者物业使用人出入物业服务区域的唯一验证方式,不同意的业主或者物业使用人请求其提供其他合理验证方式的,人民法院依法予以支持。



为助力茶叶产业发展和乡村振兴,抓好茶叶品种、品质、品相、品牌培育,湖北省竹山县市场监督管理局常态化开展监管“进茶园、进厂房、进茶店”等活动,进一步规范茶叶产销秩序,确保消费者喝上“放心茶”。图为7月29日,竹山县市场监督管理局执法大队联合宝丰市场监管所执法人员,深入宝丰镇九里岗茶叶基地进行茶叶农药残留等检测。

# 移民管理机构严打妨害国(边)境管理刑事犯罪 上半年立案8419起抓获逾2.1万嫌疑人

近日,国家移民管理局发布消息,今年上半年,各级移民管理机构严密边境一线查缉,严格边境辖区管控,强化侦查破案,有力打击了各类违法犯罪活动,全国共立妨害国(边)境管理刑事案件8419起,抓获犯罪嫌疑人逾2.1万人,同比分别上升220%、271%,破获毒品案件578起,捣毁吸贩毒窝点40个。

统计数据显示,1月至6月,全国口岸累计查验出入境人员6697.3万人次;查验出入境交通运输工具752.7万辆(架、艘)次,其中货运飞机11.1万架次,同比2019年、2020年分别增长189.5%、35%;办理内地居民出入境证件

122.4万本,办理赴港澳台签注317.9万人次,为在华外国人签发停留居留证件38万人次;查获非法出入境人员8.5万人,查获“三非”外国人3.1万人,缴获各类毒品5.63吨、易制毒化学品352.25吨,查缴各类枪支1430支。

国家移民管理局始终把严防境外疫情输入作为重中之重。因应疫情形势动态调整出入境政策,坚持非紧急非必要不出境,严格审批签发普通护照和内地居民出入境通行证,上半年全国共签发普通护照33.5万本,主要事由为出国留学、就业和商务,签发量仅为2019年同期的2%。暂停境外高风险地区国家人员口岸签证和入境、过

境免签,严格执行陆地口岸“客停货通”政策,对入境船舶实行专区验放,对出入境船舶及其船员实行非必要“不登轮、不登陆、不搭靠”措施,确保防疫安全。强化与各地各部门疫情联防联控,强化大数据预警,及时向海关、卫健部门和属地联防联控机制通报高风险地区人员信息,有关方面从中核检确诊和疑似病例4586人、密接人员34.3万人,有力服务了全国抗“疫”大局。

此外,国家移民管理局深入推进移民管理“放管服”改革,推出服务航运企业发展16项政策措施,向全国海港口岸复制推广服务长三角航运枢纽建设的十方面便利

措施,推动在粤港澳大湾区实施“合作查验、一次放行”边检查验模式。实施便利老年人办理出入境证件6项措施,为老年人申请者提供办证“绿色通道”、免于网上预申请等便利服务。深入推进降费惠民,推动取消普通护照加注收费,推行港澳渔船内地渔工等3类人员免费办理出入境通行证件。大力推进出入境证件便利化应用和移民政务服务智能化、便利化,上线运行12367服务平台,24小时为中外人员提供多语种移民管理政策咨询解答,首呼解决率达99.5%,群众的满意度、幸福感、获得感明显提升。

(《法治日报》董凡超)